

# 同心同向 聚力担当 务实担当 有作为

康国庆

## 四川省威州民族师范学校创建全国文明城市纪实

### 学校概况

四川省威州民族师范学校始建于1938年,时名为“茂县简易乡村师范学校”,1950年更名为“川西威州师范学校”,1953年随省建制更名为“四川省威州师范学校”,1993年更名为“四川省威州民族师范学校”。

目前,学校占地面积103亩,建筑面积29658.33平方米。开设有小学教育、学前教育、运动训练、音乐舞蹈、广播电视播音主持、电子商务、美术绘画(艺术设计方向)、美术教育等8个专业。有教职工136人,其中专任教师92人,高级讲师39人,省特级教师2人,省级名师工作室3个、省级名师3人。现有在校学生1255人,其中90%的学生来自阿坝州13个县(市),10%的学生来自甘孜州、凉山州及成都周边地区。

### 荣誉榜单

四川省威州民族师范学校(以下简称“威师校”)已荣获四川省文明单位、四川省文明校园、四川省校风示范学校、四川省教育系统民主管理先进单位、四川省校务公开工作先进单位、四川省青少年科技教育示范学校、四川省艺术教育特色学校、四川省五四红旗团委等称号,先后培养了3万余名优质毕业生,为阿坝州乃至四川省基础教育的建设发展、各民族文化的提高和少数民族干部的培养作出了卓越贡献,威师校已经成为阿坝州具有品牌价值的师范教育资产。



党委书记、校长顾定强(左三)在龙溪乡大门村开展精准扶贫活动



党委书记、校长顾定强(前排右二)为“民族团结进步”模范集体颁发奖状

### 德育工作成效显著 威师形象不断攀升

学校在创建活动中,努力实现“在生活中育德、在生活中育人”的目标。创建领导小组组织实施了文明校园建设“1+6”工程(即一个“文明校园建设实施意见”加上优秀教师评选工程、学生行为习惯养成教育工程、最美威师人寻找工程、师德师风评选工程、教育教学质量提升工程、校园文化设施建设工程这“六大工程”)。着力改变传统德育教育脱离现实生活,重形式、轻内容,重灌输、轻疏导,重言教、轻身教等弊端,帮助学生通过自己的劳动创造新的生活,并以文明健康的方式享受新生活,提高学生的良好习惯和自主发展能力培养实效。积极探索“德育生活化”新型育人模式。长期开展“伸伸手,校园洁净我更美;弯弯腰,尊敬师长要牢记”和集体“行四礼”仪式。制定并完善了《威师校学生“德育生活化”86细节》,通过主题班会、能力训练、晨读、道德讲堂讲解等形式,自主学习小册子,对学生进行“大孝爱中华、中孝爱集体、小孝爱家庭”教育;定期举行“德育生活化”量化考试,把成绩作为学生德育成绩的重要组成部分;安排学生在主题班会上进行为期2周的“对照86细节,自查自纠”;将每周一下午第三节课设置为劳动课,由班主任具体指导学生做好劳动课程学习;开设了“道德讲堂”,校领导每月为学生开展德育专题讲座;充分发挥校风纠察队、文明劝导队、国旗护卫队作用,通过升旗仪式、“行四礼”仪式、班早会、常规课程规范师范生言行;深化校级领导联系年级、中层干部联系班级、教职工联系学生的“三联共育”学生工作法及家校联系制度,将学生全部承包落实到人头,实现了学校、家庭、社会“三位一体”协同育人的目标。学校校风、教风、学风明显好转,学生精神面貌发生了显著变化。

### 领导班子团结进取 创建措施扎实有力

如何高质量完成创建任务,推动学校精神文明建设工作迈上新台阶?现任威师校党委书记、校长顾定强的话掷地有声:“务必做到‘四个坚决’,即坚决克服‘突击工作经常做,经常工作突击做’现象,坚决摒弃不注重实效、做表面文章的形式主义问题,坚决防止平时工作不扎实、测评迎检搞突击的弄虚作假行为,坚决杜绝折腾师生、无效投入等劳民伤财现象。”

学校成立了“威师校创建文明校园工作领导小组”,党委书记、校长顾定强任组长,党委委员、副校长任副组长,各职能处室主要负责同志为成员,创建领导小组任务明确,措施有力,效果明显。认真贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》《四川省威州民族师范学校“文明校园建设年”实施意见》《四川省威州民族师范学校校园文化建设实施方案》等系列创建工作方案,在学生中组建了“校风纠察队”“文明劝导队”“青年志愿服务队”等团队,组织带领全校师生大力开展“伸伸手,弯弯腰”“行四礼”等文明礼仪活动,营造了浓厚的文明校园创建氛围。

### 思想道德建设扎实有效 师生面貌积极向上

2015年5月,阿坝州委对威师校主要领导进行了调整,时任阿坝州委讲师团团长的顾定强被任命为威师校党委书记、校长,自此,学校在新领导班子的带领下,认真贯彻落实“党

委领导下的校长负责制”,不断强化学校党委的思想政治核心领导地位,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

深入推进反腐倡廉特色党建工作。学校党委建立健全了采购、基建、资金、监督等财经制度,从制度上、规矩上强化学校党委的核心领导作用。同时健全了教职工、工会和共青团团员、学生等代表大会制度,坚持民主治校、依法治校,积极推行校务公开、“三重一大”集体研究决策制度,强化学校党委对学校的思想政治引领作用和教代会的监督作用,赢得了广大师生的信任和支持,形成了良好的工作氛围。

持续开展主题教育。学校党委通过开展“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育以及“雪域清风”集中整治活动等,在校内营造了风清气正的政治生态环境。

严格规范学校党委会、校务会规则。在学校党委的领导下,校团委实施了共青团改革“1543”工程(一条主线、五大工程、四个引领、三大体系)和团建“一心双环”工程(以校团委为核心,学生会、学生社团为外环),团学工作有声有色,夯实了文明校园创建的思想基础。校团委坚持开办业余党校,定期组织举办入党积极分子培训班,培养青年学生追求政治进步的理想信念;每年对新生进行军事训练,培养学生国防意识、磨练学生意志品质;实行“班团一体化”管理体制,构建了“一心双环”的团学工作新格局;定期开展“校风建设年活动”,把学生行为习惯养成教育和师德师风教育同步推进,促进了校风的全面好转,为文明校园创建奠定了坚实的基础。2017-2019年,学校团委连续荣获团州委目标考核一等奖,2019年被共青团四川省委评为省中学(中职)名师工作室。



“行四礼”活动



课间操齐跳锅庄



校园文化艺术节舞蹈大赛活动现场

育优秀论文评选活动中分获一、二等奖,宋幼林老师在省中等职业教育优秀研究成果评选活动中荣获二等奖,熊丽老师、田裕平老师、巩莉老师获得省中等职业学校教师教学能力比赛三等奖等,一支政治合格、知识丰富、技能过硬、师德高尚、爱岗敬业的师资队伍已经形成,为提升学校教育教学质量奠定了坚实基础。

### 志愿服务亮点突出 校园文化特色鲜明

学校现有校级青年志愿服务队1支,校级志愿者57人,支部志愿服务队29支,注册志愿者695人。2019年学校组织志愿服务队分别深入社区、敬老院、特殊教育学校、贫困社区、校园周边等开展志愿服务活动60余次。各支部分别深入特殊教育学校、福利院、社区、企事业单位等地开展了助弱帮困、环境整治等志愿服务活动。设立了“青年志愿服务岗”,安排值班志愿者每天常态化开展服务;建立了阿坝州特殊教育学校和汶川县福利院两个校外服务基地,定期组织志愿者开展活动。

威师校校园文化建设和坚持以社会主义核心价值观为内核,以“诚毅敬爱”为主线,构成了以“师范文化”“藏羌民族文化长廊”“三国历史文化长廊”“边塞诗词文化长廊”为主体的文化体系。学校大力弘扬“诚毅敬爱”的“德育”育人文化和“手脑心并用,教学做合一”的职业教育精神,围绕“科学求真、道德求善、艺术求美”的精髓进行校园文化建设,打造了以姜维城文化为主题的“三国文化”长廊和以边塞诗为主题的“诗词长廊”;对校园实施了绿化、硬化、亮化、美化、规范化“五化工程”;举办了主题为“传承汉字文化,弘扬民族精神”汉字听写大赛、“读经典诗文,做儒雅少年”诗歌朗诵比赛;开展了以“我爱我的家乡”为主题的系列活动,包括藏羌锅庄比赛、藏羌服饰秀、征文比赛、知识竞赛、羌绣展、摄影展和藏羌文艺晚会等。成立了学生嘉玛社、语文学社、文学社、书画社、羌绣社等社团,定期举办“社团之夜”以及书法、绘画、摄影、羌绣展等活动,促进了学生综合能力的提高,使校园文化建设呈现多样化的特点。紧密结合汶川县倡导的家风、校风、民风、政风

### 办学条件根本改善 实现“山水间读书处”

通过扎实开展文明校园创建活动,学校党委组织实施了拓展办学空间、扩大办学规模、提高办学质量“三步走”战略,提出了“党建为统领、德育是首位、教学是中心、后勤是保障”的办学思想,紧紧围绕“质量立校、管理强校、科研兴校、特色扬校、稳定安校”的发展思路,着力践行“为学生成长奠基,为教师发展助力”的办学理念,威师校师生文明素养显著增强,校园环境明显改善。近5年来,校园占地面积由当初的38.9亩拓宽到现在的103亩,在校内人数由不足400人增加至现在的1255人,固定资产由5000余万元增加到9000余万元;先后建成篮球场3个、200米跑道的田径场1个、五人制足球场1个、电商实训楼1栋、停车场3个、师生食堂2个、礼堂1个、演播厅1个,购置“智慧课堂”设备30余套。学校办学条件、育人环境得到彻底改善,优美安静的校园环境与风清气正的政治生态环境相得益彰,“山水间读书处”的文明风采正在彰显。

经过不懈努力,2019年威师校的学前教育专业成功获批“省示范(特色)专业”,学校被省教育厅命名为“四川省艺术教育特色学校”,校园艺术团被评为“四川省优秀学生艺术团”,学校在全省综合目标考核中连续三年荣获一等奖。

校党委书记、校长顾定强表示,文明创建只有进行时,没有完成时。威师校将牢牢抓住“生态、发展、民生、稳定、作风”五个关键,不忘初心,牢记使命,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,进一步彰显“民族性、师范性、艺术性”办学特色,为阿坝州早日实现“一州两区三家园”战略目标贡献威师力量。



组织学生开展志愿服务活动



文明之星表彰活动



经典诵读活动